

# 学者：俄乌战争改变全球格局 未来是美中俄欧四强并存局面

俄乌战争可能旷日持久，这场战使得美国、北约与俄罗斯、中国的对抗白热化。多强博弈对今后的地缘政治、全球格局会产生怎样的影响，是影响各国切身利益的大问题。

香港城市大学法学院教授王江雨接受《联合早报》访问时指出，这可能出现四种情况，一、中短期内俄与西方对峙，欧洲再度成为地缘政治不稳定的源地；二、中短期内西方需要展现团结以对付俄罗斯，欧洲对美国安全的依赖更强；三、美俄关系破裂，短期能够缓解美国过去数年内遏制中国而带给中国的莫大战略压力。但长期而言，无论俄罗斯行径如何，美国都会把中国当做头号竞争对手；四、俄罗斯势必要增加对中国的经济依赖，但中国基于本国传统的外交理念，同时考虑到与西方的关系，应该不会与俄国结盟。

王江雨说：“未来的世界格局在很长时间内会是美中俄欧四强并存的局面，大体上以美欧为一边，中俄为一边，但两边成员会继续进行经济和外交来往，不会形成互相对抗和冷战，或者热战的两个阵营。”

新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授吴木銓接受

《联合早报》访问时说，乌克兰战事接下来可能出现的情境，一是乌克兰大胜、俄罗斯被迫撤军，另一是双方针对停战签署和平协议。

## 俄乌若能签署和平协议 是最理想结果

在这两种情况中，他认为如果俄乌能够签署和平协议，那是最理想的结果。预料会是有条件的协议，比如乌克兰承诺不加入北约，消除俄罗斯的安全威胁。俄罗斯一直以来都指责北约东扩，对俄国构成安全隐患。

吴木銓认为，纵观俄乌战争至今的情势，俄罗斯得为入侵乌克兰付出惨痛代价。“俄罗斯今后肯定被孤立，而且元气大伤，要恢复到开战之前的状态，看来是不可能的。”除此，美国等多个国家对俄制裁，打击到俄罗斯人民，进而影响俄罗斯内政，尤其削弱俄民众对普京的支持。

国大政治学系副教授庄嘉颖受访时认为，俄罗斯国内局势演变，会对中国有所影响。若俄变得更依赖中国，中国或许在化石能源和一些矿物进口方面，甚至一些军事科技方面，会比较得利。如果俄罗斯因为战情不佳，导致内部不稳定，或许对中国会是一种顾虑。

他指出，要是俄乌战争持续不断，也长期引开美国和欧洲的关注，“中国或会认为有更大的机会建立一个能够减少美国和欧洲参与的东亚地区环境。这可能引发日本、韩国、台湾、澳洲等国家和地区的积极回应。总而言之，变数相当多，比较难预测后果。”

## 俄罗斯发动侵略是弱肉强食警讯

俄罗斯发动侵略的警讯之一就是弱肉强食，对弱小国家而言，他们如何自保？

庄嘉颖说，中小国家自行建立安全

合作是一个可能。另一个可能是与大国结盟。俄侵略乌克兰之后，芬兰、瑞典纷纷讨论加入北约，爱沙尼亚、拉脱维亚、立陶宛和波兰要求北约在该国增加驻军。显见，北约对欧洲中小国家是一个安全保护伞，“我们现在看到的是，俄罗斯选择攻打不是北约成员国的乌克兰，但对北约成员国仍然谨慎处理。”

王江雨说，这场战事完美体现了当代国际法的局限，即它不足以约束大国的侵略行为。然而，弱小

国家会团结起来自保是个伪命题，这是因为弱小国家联合起来也难以抵挡一个决心行事的大国，二是小国往往也难以联合起来，因为在现实中，这些国家彼此的矛盾往往大于和大国的矛盾，这导致它们很容易被分化。

他指出，二战之后全球仍建立了一个在很多领域存在国际规则的国际社会，所有国家都应尽力去维持这个秩序。“对小国而言，尽力维持国际法治，也是自保之道。”(完)

中新网

## 拜登： 普京部分幕僚或被软禁



美国总统拜登说，俄罗斯总统普京或因入侵乌克兰自我孤立后，将部分幕僚软禁起来。

据法新社报道，拜登周四(3月31日)首次就俄乌战事导致克里姆林宫内部关系紧张发表上述看法。

针对美英情报显示普京在俄军表现和俄受制裁影响等问题被军方和幕僚误导的提问，拜

登说：“他看似自我孤立，并有迹象显示他已开除或将部分幕僚软禁起来。”

拜登尝试淡化其言论，称“(目前)有很多揣测”，因此不愿“过度解读(当下情况)”。

不过，美国国务院发言人普赖斯过后说：“我们看到报道指有好几名俄罗斯官员被雪藏，疏离权力中心，就像总统所说的被软禁。”

普赖斯说，俄罗斯显然没料到会在俄乌战事中遇到顽抗，也对西

方的制裁感到吃惊，这再次证明普京因被误导作出错误决定。“从他过去五个星期的决策，不难看出有好些失算情况。”

拜登也质疑莫斯科声称已减弱在乌克兰的军事行动。他表明，无法确定俄罗斯此说法的用意。

他说，下令从任何城市撤退，将允许部队在乌克兰另一地区加强攻势，如乌东顿巴斯地区。“目前没有明确证据显示他(普京)从基辅撤出部队，但有证据表明他在顿巴斯增强兵力。”(完)

联合早报